

2020年我国每25万人拥有一座博物馆

《新京报》消息 2月21日,国家文物局发布《国家文物事业发展“十三五”规划》,对博物馆事业做出明确规划。根据规划,到2020年,将打造一个主体多元、结构优化、特色鲜明、富有活力

的博物馆体系,全国博物馆公共文化服务人群覆盖率达到每25万人拥有1家博物馆,观众人数达到8亿人次/年。

“规划中明确要求,要采取多种措施让文物活起来”,国家文物局政

策法规司有关负责人说,其中强调要坚持保护为主、保用结合,坚持创造性转化和创新性发展,大力拓展文物合理适度利用的有效途径,促进文化创意产品开发,让文物活起来,讲好中国故

事,提升中华文化国际影响力。

为此,规划将开展5个文物合理利用的配套工程,分别是国家记忆工程、“互联网+中华文明”三年行动计划、全国可移动文物资源共享工程、

“一带一路”文化遗产长廊建设工程、中华文物走出去精品工程。

特别是文化创新,上述负责人表示,这是让文物活起来的重要举措,国家文物局也以2020年为时限,设定了发展目标:

打造50个博物馆文化创意产品品牌,建成10个博物馆文化创意产品研发基地,文化创意产品年销售额1000万元以上的文物单位和企业超过50家,其中年销售额2000万元以上的超过20家。(黄颖)

地下室里有乾坤

日前,一位安苑北里小区的居民带着小孙子在“地瓜社区”共享客厅看书。

在北京,有个叫“地瓜社区”的地方,位于朝阳区安苑北里19号楼地下二层,共计560多平方米。虽然“身处”地下,这个地下室却大不同——灯光明亮、空气清新、功能齐全。2015年前,这里还是个阴暗潮湿的地下室,设计师周子书2014年提出“地瓜社区”概念,他希望把社区变成一个共享空间。经过一年的改造,周子书实现了设计初衷,“地瓜社区”也获得了2016年DFA亚洲最具影响力设计奖。摄影/新华社记者 鞠焕宗



放弃外国国籍

杨振宁姚期智转为中科院院士

新华社消息 记者从中国科学院学部工作局了解到,中国科学院外籍院士杨振宁和姚期智两位教授已依照《中国科学院章程》和《中国科学院外籍院士转为中国科学院院士暂行办法》正式转为中国科学院院士。

2016年底,已放弃外国国籍成为中国公民的中国科学院外籍院士杨振宁和姚期智两位教授先后提

出,希望根据《中国科学院章程》规定转为中国科学院院士。

因外籍院士提出转为中国科学院院士在学部历史上是首次,无先例和程序可循,中科院学部主席团高度重视,经审慎深入研究,专门制定了《中国科学院外籍院士转为中国科学院院士暂行办法》。按照新制订的程序和规则,杨振宁院士加入中国科学院

数学物理学部,姚期智院士加入中国科学院信息技术科学部。中国科学院院士目前人数为754位,外籍院士人数为78位。

杨振宁院士20世纪五六十年代先后创立“杨-米尔斯规范场”论和提出“杨-巴克斯特方程”,因与李政道共同提出弱相互作用中宇称不守恒原理而获1957年诺贝尔物理学奖。

姚期智院士长期从事

计算机科学和量子信息科学研究,创建通讯复杂性和伪随机数生成计算理论;奠定现代密码学基础,在基于复杂性的密码学和安全形式化方法方面有根本性贡献;解决线路复杂性、计算几何、数据结构及量子计算等领域的开放性问题并建立全新典范;2000年获得计算机科学领域最高奖图灵奖。

(董瑞丰)

国家安监总局原局长杨栋梁非法收受2849万元获刑15年

新华社消息 北京市第二中级人民法院21日公开宣判国家安全生产监督管理总局原局长杨栋梁受贿、贪污一案,对被告人杨栋梁以受贿罪判处有期徒刑13年6个月,并处罚金人民币180万元;以贪污罪判处有期徒刑3年,并处罚金人民币20万元,决定执行有期徒刑15年,并处罚金人民币200万元;对杨栋梁受贿所得财物及其孳息予以追缴,上缴国库;贪污所得财物依法

返还被害单位。杨栋梁当庭表示服判,不上诉。

经审理查明:2002年至2015年,被告人杨栋梁先后担任天津市副市长、天津市委常委、常务副市长、天津陆军预备役高炮师第一政委、国家安全生产监督管理总局局长、党组书记期间,利用职务上的便利,为相关单位和个人在企业经营、职务调整、承揽工程等事项上提供帮助,非法收受他人给予的财物共计折合人民

币2849万余元。

1999年4月,被告人杨栋梁在担任天津市经济委员会主任期间,以所在单位向天津市工业房地产开发总公司多划拨25万元基建款的方式,购买了位于天津市和平区新疆路保疆里小区5-501房屋一套,并未进行国有资产登记。2001年4月,杨栋梁调离市经委主任时,未向天津市经委移交该房产。天津市经委也不掌握该房屋。经鉴定,该套房

产价值人民币27.08万元。

北京市第二中级人民法院认为,被告人杨栋梁的行为构成受贿罪和贪污罪。鉴于杨栋梁到案后能够如实供述自己的罪行,并主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实;认罪悔罪,积极退赃,赃款赃物已全部追缴,具有法定、酌定从轻处罚情节,依法可以从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

(罗沙熊琳)

结婚彩礼走高:北京娶妻需20万加套房

《人民日报》消息 近年来,由于男女比例失调,新郎支付的彩礼大幅增加。特别是在北京周边的北方省份,结婚成本的增加最为明显。

《人民日报》海外版一项调查显示,在中国内地,特别是在北方地区,结婚已经变得越来越昂贵。

调查发现,北京男子若想结婚,需要为新娘购买一套住房,并向女方家人支付20万元礼金。而4年前的一项类似调查显示,当时还只需要支付1万元现金及其他礼物。

彩礼是中国自古以来的结婚习俗。近年来,由于男女比例失调,新郎支付的彩礼大幅增加。特别是在北京周边的北方省份,结婚成本的增加最为明显。河北保定的一名男子说,他所在的村子里的每个新郎都需要提供不同颜色的钞票,象征色彩丰富的婚礼和婚姻。他说,为了实现这一点,新郎需要支付新娘家人1万张5元钞票、1000张100元钞票和一沓50元钞票,总额至少15万元。

不过,调查也显示,在一些南方城市,彩礼与4年前相比并未上涨,甚至有所下降。

调查发现,过去4年上海的订婚彩礼基本未变。而在广东省的英德市,如果以农村公务员工资为参照,过去35年中订婚彩礼减少了90%,现在新郎需要支付的现金不到2万元。

(侯帮兴)

“专车第一案”二审宣判:司机胜诉

《北京晚报》消息 备受关注的“专车第一案”日前作出二审宣判,济南市中级人民法院未经开庭,直接通过书面审理方式作出二审判决:驳回上诉,维持原判。

2015年1月,济南市民陈超在使用专车软件开“专车”送客时,被济南市客管中心认定为非法运营的“黑车”,予以查扣并处2万元罚款。不满处罚结果的陈超一纸诉状将济南市客管中心告上法庭,要求撤销处罚。

2015年4月,此案在济南市市中区人民法院公开开庭审理,双方就被告是否具有行政处罚主体资格和行政权限、处罚的程序是否合法、被告作出的行政处罚依据事实是否充分、被告的法律适用是否正确等焦点问题展开了讨论。由于案情复杂,此案先后四度延期审理。

2016年12月30日,该案一审宣判,车主陈超胜诉。法院审理认为,陈超的行为构成未经许可擅自从事出租汽车客运经营,违反了现行法律的规定。但考虑到网约车这种共享经济新业态的特殊背景,其行为的社会危害性较小。在现有证据下,济南市客管中心将本案行政处罚所针对的违法行为及其后果全部归责于陈超,并对其个人作出了较重的行政处罚,处罚幅度和数额畸重,存在明显不当。根据行政诉讼法相关规定,依法应当予以撤销。

一审判决作出后,济南市客管中心不服,上诉至济南市中级人民法院。济南中院认为,原审判决认定事实清楚,适用法律、法规正确,程序合法,依法应予维持。

(肖天)